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Öffentlicher Teil der Niederschrift 
über die öffentliche und nichtöffentliche Sitzung 
des Gemeinderates der Ortsgemeinde Raumbach  

vom 07.12.2023 
 
Sitzungsort: im Gemeindehaus Raumbach, Kirchstraße 2, 55592 Raumbach 
 
Beginn der Sitzung: 19:30 Uhr 
Ende der Sitzung: 23:00 Uhr 

 
 
Anwesend: Anwesend: Es fehlen: 

Vorsitz: 
Soffel, Jürgen 
 
Mitglieder: 
Krauß, Hildegard ab 21:55 Uhr 
(TOP 5 öffentlicher Teil) 
Collet, Christoph 
Ellrich, Thomas 
Ellrich, Corinna 
Mohr, Andreas 
Deisen, Frank 
 
 
Teilnehmer ohne 
Stimmrecht: 
 

Schriftführung: 
Scherer, Marion 
 
 
Verwaltung: 
Lieth, Andreas 
 
Presse: 
 
Zuhörer/Gäste: 
1 Zuhörer 

Hoffmann, Nathalie 
Thunig, Holger 
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Tagesordnung: 

- öffentlich - 
 
1. Einwohnerfragen  

 
2. Kosten Brückenprüfung 2017 

 
3. Reparaturarbeiten Wirtschaftsweg "Neuer Weg"; 

Beratung. und Beschlussfassung  
 

4. Haushaltsberatungen zum Haushalt 2024/2025  
 

5. Erweiterung Spielstraße in Raiffeisenstraße; 
Beratung und Beschlussfassung  
 
 

6. Abrechnung Gemeindehaus Herbstmarkt 2023; 
Beratung und Beschlussfassung  
 

7. Mitteilungen und Anfragen 
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Zur heutigen öffentlichen Sitzung des Gemeinderates der Ortsgemeinde Raumbach 
war mit Schreiben vom 24.11.2023 unter Bekanntgabe der Tagesordnung form- und 
fristgerecht eingeladen worden. Die Veröffentlichung erfolgte im Mitteilungsblatt Nr. 48 
vom 30.11.2023. 
 
Der Vorsitzende begrüßt alle Anwesenden und stellt die Beschlussfähigkeit fest. 
 
Änderungs- oder Ergänzungswünsche bezüglich der Tagesordnung gibt es nicht. 
 
Sodann wird Folgendes beraten und beschlossen: 
 
 
- Öffentlicher Teil - 
48 

 
Tagesordnungspunkt 1 
Einwohnerfragen  
 
1.1 Straßenbeleuchtung in „Ober Raumbach“ 

 
Der Vorsitzende teilt mit, dass die Straßenbeleuchtung in „Ober Raumbach“, 
entlang der Hauptstraße ab Einmündung Kirchstraße bis Ortsausgang Richtung 
Abtweiler ausgefallen ist. 
 
Die Firma Wenzel, Meisenheim wird beauftragt, den Fehler zu finden und zu 
beheben. 

 
 
1.2 Streu- und Räumpflicht 

 
Ein Ratsmitglied teilt mit, dass nach dem Schneefall am letzten Montag (4.12.23) 
verschiedene Grundstücksbesitzer/Hauseigentümer ihrer Streu- und Räumpflicht 
auf den angrenzenden öffentlichen Flächen nicht nachgekommen sind. 
 
Der Ortsbürgermeister wird im Mitteilungsblatt der VG eine entsprechende 
Veröffentlichung mit Hinweis auf die Streu- und Räumpflicht veranlassen. 
   

 
Tagesordnungspunkt 2 
Kosten Brückenprüfung 2017 
 
Bei der Brückenprüfung 2017 wurden acht Brücken geprüft. 
Tatsächlich stehen nur drei Brücken und ein Durchlass in der Baulast der 
Ortsgemeinde, drei Brücken befinden sich in Privateigentum, eine Brücke gehört der 
VG. 
Ein Durchlass bis zu einem Meter Durchmesser unterliegt nicht der Prüfpflicht. 
 
Aus diesem Grund, ist die Ortsgemeinde nicht bereit die Kosten der Prüfung in Höhe 
von 650 € zu tragen. 
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Nach Rücksprache mit Bürgermeister Engelmann und Bauamtsleiter Herr Schick, 
liegt der Fehler beim damaligen Gemeinderat. Die VG ist auch nicht bereit, die 
Überprüfungskosten der Eigenschadenversicherung anzumelden. 
 
Der Gemeinderat lehnt weiterhin die Übernahme der Kosten in Höhe von 650 € ab. 
 
Der Gemeinde- und Städtebund Rheinland-Pfalz soll von der Verwaltung beauftragt 
werden, die Angelegenheit juristisch zu überprüfen. 
   

 
Tagesordnungspunkt 3 
Reparaturarbeiten Wirtschaftsweg "Neuer Weg"; 
Beratung und Beschlussfassung  
 
Herr Lieth von der Bauabteilung der Verbandsgemeindeverwaltung erläutert 
ausführlich, auch anhand von entsprechenden Plänen, über die auszuführenden 
Reparaturarbeiten. 
 
Er stellt mehrere Varianten vor. 
 
Nach eingehender Beratung und Diskussion wird folgender Beschluss gefasst: 
 
Der Gemeinderat beschließt auf Grund der Zahlenlage der Westnetz Reparaturen in 
Asphalt zuzugestehen, bis auf den Bereich 4. Dieser ist in Beton auszuführen. 
 
Im Gegenzug übernimmt Westnetz die gesamten Kosten, um die von der Gemeinde 
gewünschten Reparaturen (152,42 m²) in Asphalt auszuführen. 
 
Als Verhandlungsspielraum wird Herr Lieth eine Beteiligung der Ortsgemeinde an 
den Kosten der Betonarbeiten im Bereich 4 in Aussicht gestellt (max. 10.000 €). 
 
 
Abstimmungsergebnis: 5 Ja-Stimmen 
 1 Enthaltungen 
   

 
Tagesordnungspunkt 4 
Haushaltsberatungen zum Haushalt 2024/2025  
 
Der Vorsitzende teilt mit, dass im nächsten Jahr ein neuer Haushalt beschlossen 
werden muss. Die Haushaltsberatungen sollen wegen anstehender Wahlen im Juni 
möglichst frühzeitig abgeschlossen werden. 
 
Hier stellt sich nun die Frage, ob wieder ein Doppelhaushalt (2024/2025) oder ein 
Haushalt für ein Jahr (2024) erstellt werden soll. 
 
Für einen Doppelhaushalt spricht die Möglichkeit der besseren Verteilung von 
Maßnahmen. 
Ein Doppelhaushalt lässt sich bei Bedarf durch einen Nachtragshaushalt verändern. 
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Tagesordnungspunkt 5 
Erweiterung Spielstraße in Raiffeisenstraße; 
Beratung und Beschlussfassung  
 
Eine Anwohnerin der Raiffeisenstraße machte bereits im Sommer den Vorschlag, 
den bisherigen Abschnitt der Spielstraße in der Raiffeisenstraße auf die gesamte 
Raiffeisenstraße zu erweitern. 
 
Nach eingehender Beratung und Diskussion ergeht folgender Beschluss: 
 
Der Gemeinderat beschließt die Spielstraße in der Raiffeisenstraße auf das gesamte 
Baugebiet mit den Straßen: Raiffeisenstraße, Am Raumberg und Am Schwalbennest 
auszudehnen. 
 
 
Abstimmungsergebnis: 6 Ja-Stimmen 
 1 Enthaltungen 
   

 
Tagesordnungspunkt 6 
Abrechnung Gemeindehaus Herbstmarkt 2023; 
Beratung und Beschlussfassung  
 
Der Vorsitzende teilt dem Gemeinderat mit, dass gegen den Gebührenbescheid für 
die Reinigung und die angefallenen Stromkosten im Gemeindehaus anlässlich des 
Herbstmarktes 2023, Widerspruch eingelegt wurde. 
 
Gemäß § 18 Gemeindeordnung (GemO) haben an der Beratung und 
Beschlussfassung folgende Personen wegen Befangenheit nicht teilgenommen: 
 
Hildegard Krauß, Frank Deisen, Andreas Mohr und Jürgen Soffel 
 
Der Widerspruch richtet sich in erster Linie gegen die Erhebung der Stromkosten, die 
in der Vergangenheit nicht berechnet wurden. 
 
Laut geltender Satzung über die Benutzung des Gemeindehauses, wurde alles 
satzungsgemäß abgerechnet. Die Gebühr für die Nutzung des Gemeindehauses 
wurde den Vereinen nicht in Rechnung gestellt, lediglich die Nebenkosten. 
 
Aus diesem Grund, kann über den Widerspruch keine Entscheidung vom 
Gemeinderat getroffen werden. 
 
 
 
 
   

 
Tagesordnungspunkt 7 
Mitteilungen und Anfragen 
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7.1 Rechnungsprüfungsausschuss 
 
Am 14.12.2023 um 9:00 Uhr findet eine nichtöffentlche Sitzung des 
Rechnungsprüfungsausschusses der Ortsgemeinde statt. 
Ort: Sitzungssaal Verwaltungsgebäude der Verbandsgemeinde in Meisenheim 
 
 
7.2 Klimaschutzprogramm KIPKI 
 
Im Rahmen des Klimaschutzprogramms KIPKI soll eine Baumaßnahme aus dem 
Hochwasserschutzkonzept gefördert werden. Dabei handelt es sich um die Ableitung 
von Außengebietswasser in der Gefällstrecke des Wirtschaftsweges „Hengster Weg“ 
in Richtung der Ortslage „Untere Bergstraße“. Das Angebot einer Baufirma liegt vor. 
Ein entsprechender Förderantrag wird durch die Verbandsgemeindeverwaltung, 
Klimaschutzmanagerin Frau Theis, gestellt. 
 
 
7.3 Umgestaltung Toilettenanlage am Gemeindehaus 
 
Architekt Müller vom Büro Faber & Müller, Bad Sobernheim, ist mit der Planung  zur 
Umgestaltung der Außentoilette am Gemeindehaus beauftragt. Hier soll ein 
barrierefreier Zugang geschaffen werden. 
 
 
7.4. Reparatur „Hengster Weg“ 
 
Der Wirtschaftsweg (Erdweg) in Verlängerung des „Hengster Weges“ in Richtung 
Desloch ist in einem sehr schlechten Zustand. Hier wird mit einer Baufirma, die in der 
Nähe tätig ist, ein Ortstermin stattfinden, um die Möglichkeiten der Instandsetzung 
des Weges und des wasserführenden Grabens zu besprechen. 
 
 
7.5. „Hahner und Langwieser Weg“, Reparatur 
 
An den Wirtschaftswegen „Hahner Weg“ und „Langwieser Weg“ wurden, in 
Absprache mit der Jagdgenossenschaft, durch die Firma Schmidt Schottermengen 
aufgebracht um den Zustand und Nutzungsmöglichkeit zu verbessern. 
 
 
7.6 Katastrophenschutz 
 
Durch die Wehrleitung der Verbandsgemeinde Nahe-Glan wurde die Möglichkeit der 
Belegung des Gemeindehauses im Fall einer Evakuierung (Funde von 
Weltkriegsbomben u.a.m.) abgefragt. Hier könnte es sich um eine kurzfristige Unter-
bringung (über Stunden) von Menschen aus der Umgebung handeln. 
Für den unteren Gemeindesaal wurden eine Nutzung von 30-40 Personen, für den 
oberen Saal von 40-50 Personen als möglich erachtet. 
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7.7 Geschwindigkeitsmessanlage 
 
Die Geschwindigkeitsanzeige im Oberdorf (Standort Anwesen Stolz) ist defekt und 
wird an den Hersteller zur Prüfung eingeschickt. 
 
 
7.8 Friedhofsangelegenheiten 
 
Wie in umliegenden Orten soll für unseren Friedhof die Möglichkeit des Angebots von 
Sargbestattungen im Wiesenfeld geprüft werden.  
Entsprechende Anfragen aus der Bevölkerung liegen bereits vor. 
 
 
7.9 Seniorenfeier 
 
Am Sonntag, 10.12.2023, am 2. Advent findet die diesjährige Seniorenfeier im 
Gemeindehaus statt. 
Beginn ist um 14:30 Uhr. Der Vorsitzende bittet die Ratsmitglieder um Mithilfe. 
 
 
7.10 Dorferneuerung 
 
In der nächsten Ratssitzung im Januar 2024 will der Planer, der mit dem Thema 
Dorferneuerung beschäftigt ist, dem Gemeinderat die Möglichkeit zur Ausweisung 
eines Sanierungsgebietes in der Ortslage vorstellen. Dazu könnte es eine 
Sanierungssatzung im vereinfachten Verfahren geben. 
Das soll Eigentümern von älteren Gebäuden die Möglichkeit bieten bei Reno-
vierungsarbeiten Anreize in steuerlicher Hinsicht zu erhalten. 
 
 
7.11 Windkraft 
 
Der vorläufige Raumordnungsplan der Planungsgemeinschaft Rheinhessen-Nahe 
weist für die Gemeinden Abtweiler, Lauschied und Raumbach Flächen für die Er-
richtung von Windenergieanlagen aus. 
Die Entscheidung für die Errichtung liegt beim jeweiligen Flächeneigentümer.  
Die drei Ortsgemeinden bemühen sich um bestmögliche finanzielle Beteiligung der 
Gemeinden und möchten nach Vorlage von Angeboten über finanzielle Beteiligungen 
für die Gemeinden durch die Projektierer Empfehlungen an die Flächeneigentümer 
aussprechen. 
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Da keine weiteren Anfragen und Mitteilungen vorliegen, schließt der Vorsitzende den 
öffentlichen Teil der Sitzung. 
 
 
 
Der Vorsitzende: Schriftführerin: 
  

Jürgen Soffel Marion Scherer 
  
 


